

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Segura, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7
Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—TRIMESTRE, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—CUBA Y PUERTO RICO, semestres DIEZ pesetas.—Paises de la Unión Postal y Filipinas, semestres CATORCE pesetas.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que devuelva los números a la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

OCULISTA
PEREDA Muro de la Penitencia, núm. 5.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.
Gratis a los pobres.

Médico-oculista
D. ZABALA Muro de las Escuelas, 5.
Consultas de 10 a 1 todos los días. Gratis a los pobres.
Para la medicina general, consultas de tres a cuatro para la medicina general, consultas de tres a cuatro para la medicina general, consultas de tres a cuatro para la medicina general.

LAS BODEGAS
FRANCO ESPAÑOLAS
participan a los señores cosecheros de Logroño, que a partir del día 15 del corriente, admiten una a peso público al precio de DIEZ CENTIMOS el kilogramo puesto en sus almacenes.
La uva deberá ser sana, madura y limpia; se rechazará la que no reúna estas condiciones, así como la que haya sido apedreada.
El que tenga uva blanca la deberá traer aparte y no se admitirá más que en un seis por ciento de su vendimia total.
Logroño, 10 de septiembre de 1897.

CAFÉ DE LOS LEONES
ALMUERZOS DE ONCE A UNA
CENAS DE SIETE A NUEVE
A cuatro pesetas cubierto

TOROS
PRIMERA CORRIDA
DE LA SEÑORA MARQUESA DE SALTILLO
Matadores: Guerra y Reverte

Desdobra la mantilla sobre tu pelo y préndete en el pecho dalias y rosas, porque eres tú la hermosa de las hermosas y el cacho más bonito de todo el cielo. Quiero darte envidia, preciosa nena, a todos los que anhelan pasar su vida a tu lado, preciosa. ¡A la corrida que espero firmemente será muy buena. Vámonos muy juntos, preciosos encanto, no entones resacaada tas dos ojillos.... mira que no llegamos a los Saltillos y que nos distraemos en.... entretanto. ¡Bendita sea mi niña tan rebonata! Vámonos a la plaza, nena adorada, quiero que nada menos desde la grada le choques al Reverte como al Guerrita para darte achares con tu palmito el cual me pertenece, prenda querida. ¡Ole por mi chupapal! ¡A la corrida! Cógate de mi brazo, mi lucerito, que la tarde, morena, nos amenaza y hay que perder tiempo, nena echicera anda vete a la grada, yo a talanquera voy ha hacer la revista, conque a la plaza.

Había cierto interés entre los aficionados después de las corridas de Valladolid, en ver cómo se portarían aquí los dos matadores. Los telegramas nos decían que Reverte había estado allí colosal, y como novedad que era en esta plaza nos las prometíamos muy felices y esperábamos con ansia el momento de oír oírlo. Casi se hacia caso omiso de Guerra, de quien estábamos un poco entriados por sus faenas de años antes y porque nada se decía de él respecto a esas colosalidades; pero siempre teniendo la esperanza de que por ser buen ganado resultaría una buena corrida.

A la hora precisa se ha presentado en el palco presidencial el señor Alcalde y con su orden ha dado principio la fiesta con el acostumbrado paseo de las cuadrillas, los aplausos de la gente que ocupaba poco más de media plaza y la salida del primer toro que se llamaba Tendido, cárdeno oscuro, bragado, de buenas hechuras, fino y bien armado.

Muy bravo, duro y recargado arremete con coraje a Juan de los Gallos, Molina y Papeas como tres veces dándole tres caídas y matándole tres jacos distinguiéndose Molina con dos varas superiores.

Noble en banderillas lo parearon con facilidad Patatero de primeras con medio par entrando bien y clavándole en el alto, luego Antonio Guerra con uno entero llegando a la cara muy bien y terminando al Patatero con otro par no tan bueno, todo el cuarto.

Acudiendo bien y humillando algo después, Guerra, que vestía de verde esmeralda y oro, después del bruidis le tora de mula con una faena movida, pero de cerca, con siete pares oitos, nueve preparados y dos naturales para tirarse a volapié con una cortina, un pinchazo marcando muy bien y una entera a volapié también un poco delantera, pero de efectos inmediatos. Muchos aplausos.

2.º Jorobado, negro bragado y cornispretado. De salida mete la cabeza al caballo de Molina sin consecuencias. Reverte le dá dos verónicas, pero se vá. Al fin tardeando, pero con poder en la cabeza, Molina le pica cinco veces, alguna superior, dándole tres caídas, y una vara más de Cantares, el de los Gallos, Papeas y Charol matándole a este el jaco. Tuvieron nueve varas dan por terminado el primer toro.

Quedado en el 2.º y por no consentirlo bien, el Barquero hace dos salidas y por fin tira un palo. Blancoqui cuarta un par regular después de otra entrada falsa y termina el primero con otra pasada y otro par. Aplomado, pero acudiendo bien llegó a manos de Reverte, vestido de carmin y oro que se tantea con un pase con la derecha y sigue pasando con movimiento, pero bien, tirándose a matar en corto y con bravura a volapié con una estocada hasta los gavilanes en lo más alto. Muchos aplausos y la oreja.

Y ahí va el tercero, Redomito, el toro más divertido de la tarde. Era negro mulato, bragado, muy fino y bonito de tipo, aunque algo pequeño y no largo de defensas. De condición noble, bravísimo y con codicia para tomar las varas, pero sin gran poder, el ve-

terano Juan de los Gallos se animó a picarle con voluntad cuatro veces cayendo una: cinco varas más de Molina con dos caídas y una del Papeas con la misma consecuencia y un caballo muerto fué la faena del primer tercio acompañado de los florecos que tanto gustan al público en los quites de los matadores. Guerra a capote abierto y con una larga hizo dos buenos, terminando un quitando una cinta de la divisa. Reverte otros dos muy ceñidos recortes al final, en uno de los cuales le quitó la cinta que le quedaba de la divisa; y los dos últimamente pasando al alimón, con muchos aplausos.

En menos de dos minutos parearon a Redomito Juan Molina primero, casi esperándole y clavando en el alto. Patatero cambióle algo embarullado y repitiendo los dos bien, concluyó el Patatero corriendo delante de él y terminando con un recorte a cuerpo limpio.

En las mismas condiciones de boyante, hecho una babosilla, lo tomó Guerra con la muleta y derecho y ceñido, torándole con una bonita faena de todo el repertorio de pases de adorno, paróle y afianzando los pies abiertos de piedra, citó y recibió a Redomito, dándole media estocada algo baja y después de unos cuantos pases, una superior, tirándose, que resultó a un tiempo. Gran ovación y entusiasmo y la oreja.

Lo contrario en condiciones morales del tercero era el cuarto toro, que se llamaba Laminito y estaba destinado a quinto lugar. Grande y de gran lámina, berrendo en sardo y bien armado, era un animal de cierto respeto y no para divertirse con él. Reverte lo cepea con dos verónicas y le rasga el capote. Tenía gran poder para los caballos que tiraba del primer golpe, saliendo suelto, pues sólo recargó en una vara de Zarito. De éste Cantares y Charol aguantó siete picotazos, dió cinco perrazos buenos y mató dos jacos, dando lugar a que los matadores hicieran los quites, pero no con tanta monada como en el anterior.

Algo receloso, pero acudiendo bien, lo banderillaron Blancoqui con el primero y tercer pares al cuarto, cumpliendo muy bien su cometido y Carrinche con el segundo par, en la misma forma, pero muy superior. Cuatro faenas necesitó Reverte para matarle, luciendo en la primera con algunos pases y no tanto en otros de pitón a pitón, para dar un pinchazo, saliendo desarmado. El toro codicioso.

Dos pinchazos más, pasando con ayuda de los peones. Una corta en tablas. Y otra grande en tablas de los chiqueros entrando bien y mojándose los dedos. Luego se llevó al toro tras de la muleta hasta el otro extremo de la plaza, donde se sentó al tiempo que Laminito se echaba casi a sus pies para que Carrinche le rematara a la primera.

Aplausos de los revertistas. 5.º Romerito: castaño tostado cárdeno por la cara y con poco tipo de Saltillo. Recargado en una y saliendo en otras pero sin codicia en todas, entró ocho veces por varas de los de tanda, Zarito, Cantares y Charol, dándole cinco tumbos y matando el caballo del último.

Con pies y acudiendo bien, pasó el segundo tercio que á instancias del público lo desampañó Rafael bien y bastante serio, clavando tres superiores pares de banderillas: de lujo fué el primero consintiendo bien al toro, después de un recorte y una salida falsa y entrando por la derecha; y de las ordinarias los otros dos, entrando al segundo por la izquierda y al tercero más de frente y clavando en el alto. Muchos aplausos.

Bueno en muerte lo tora bien Guerra con una faena de pases altos, cambiados, naturales y en redondo en que se lo deja humillar algo y lo estoquea con una corta aprovechando, otra tirándose mejor y un volapié de los superiores enterrando la empuñadura y sacando la mano toda mojada.

Muchos aplausos. Era el 6.º Romerito: un bonito toro castaño arromerado, bien armado, de ancha cuna y buenas carnes. Reverte le capotea. Algo huido pero sobre todo blando en varas, quier que no, le tientan once veces los de tanda sufriendo cuatro caídas y falleciéndose dos jacos.

Carrinche aprovechó la salida de un capote para sorprenderlo con el primer par. Barquero le puso el 2.º bien, cuarteando, y repitió Carrinche con el tercero cuarteando bien. Desafiando algo le pica Reverte con ayuda de los peones, pero codiciándole bien luego se quedó solo con él: queriendo arreglarlo con la muleta lo pasa descubriéndose; dos veces se le arranca al querer arrear y aprovechando al cabo, dá con una estocada entera a volapié pasada, tendida y con tendencias.

RESUMEN

La corrida buena y quizá hubiera entusiasmado más si los tres últimos toros hubieran sido los primeros. Bien presentados todos en cuanto a lámina porque estaban bien criados, con bravura y nobleza en general, ha habido alguna desigualdad (casual indudablemente) y por acertar mejor, acaso en la distribución, tocándole a Reverte los de más respeto y con alguna dificultad, y distinguiéndose por lo buenisimos el primero y tercero.

Ha tomado entre todos, 53 varas, con 24 caídas y 10 caballos muertos.

Guerra ha estado superior; como nunca le hemos visto en Logroño, para arreglar los toros para la muerte y estoqueándolos.

Reverte bien, trabajando con empeño y buenos deseos, y matando, muy bien y muy valiente.

Molina, picando. La presidencia, sabiendo presidir. La tarde, buena.

BERCEO

Asociación de propietarios.

En mi última correspondencia me ocupaba del laudable pensamiento que en este valle de San Millán se agita, de establecerse una asociación para fomentar el arbolado, regular el servicio de riegos, y atender a la mejora y defensa de la propiedad en todas sus manifestaciones y resultados, sin que por ningún concepto se tratase de atacar los intereses de la ganadería por la cuestión de pastos, porque si de esto se tratase, bastaría acordar el acotamiento en uso del perfecto derecho que a cada propietario le asiste en sus propias fincas y establecerlo.

Para la práctica de estos altos fines, ha tenido lugar la primera reunión pública en la cual, después de haber asentido todos al pensamiento iniciado, se acordó por unanimidad, la redacción de un reglamento, el cual disintió, en la primera junta general que se celebró designándose en la misma la junta directiva que será la encargada de llevar a la práctica tan provechosos acuerdos.

Con objeto de redactar el reglamento fueron designados don Pedro Echavarría, Alcalde de Berceo, don Joaquín Herrán, don Santos Fernández Santos, don Eduardo Ureta, don Alejandro Manzanares; don Domingo Mierra, don Bonifacio Fernández, don Justo Baltanás, don Pedro Alesanco, don Pedro García y don Angel Prado.

Según nos han informado, no es sólo en este valle de San Millán donde se trata de establecer una unión de los propietarios, tan necesaria para la defensa de sus intereses, sino que también en otros pueblos de la provincia ha tenido excelente acogida esta idea, porque indudablemente lo que en esta provincia se necesita es precisamente esa unión y el funcionamiento de un centro directivo que con el apoyo que ha de darle la masa general de asociados, atienda seguramente al fomento y desarrollo de sus principales producciones, entre las cuales figura el arbolado, porque nuestro clima y nuestro suelo reúnen condiciones especiales para una buena y abundante producción.

Como el asunto reviste interés general, oportunamente daremos a conocer dichas bases, para que puedan ser aceptadas las que a cada localidad convinieren, adicionadas con las que las enseñanzas y la práctica vayan aconsejando, pues sabido es que de primera intención, no es fácil hacer un trabajo perfecto y acabado.

Esta asociación buscará no sólo su constitución legal y apoyo de la autoridad superior de la provincia, sino el apoyo a la vez de las demás autoridades, secundadas por la benemérita fuerza de la Guardia civil y guardas especiales que se nombren al objeto de que sean respetados sus acuerdos y no se vean defraudadas sus naturales y legítimas aspiraciones.

DE CUBA

CARTA DE UN MÉDICO

«He leído los telegramas dando cuenta de haber fallecido más de 60 repatriados de la clase de tropa a bordo del vapor correo de Cuba; lei también lo que la prensa dice sobre el particular, incluso el suelto de La Época de anoche, y también recuerdo el artículo de Morote á que se hace referencia en él.

Y creo que todos tienen su parte de razón salvo en lo que sean exageraciones producidas por el interés político.

Sin embargo, á nadie se le ha ocurrido poner las cosas en su punto, y vienen á quedar los médicos de Sanidad Militar bajo la acusación, no sólo de que embarcan enfermos en tal estado de gravedad que corren más peligro de morir en la travesía que esperanzas de curarse, sino, lo que es más grave, que no los embarcan á tiempo; esto es, cuando la enfermedad no avanzó tanto aún en su curso que compromete ya la vida del paciente.

Hayendo de entrar en explicaciones científicas, poco al alcance de los lectores, diré que en aquellos casos en que la tuberculosis, la anemia, la disenteria crónica y otras dolencias siguen su curso normal, pueden los médicos, al cabo de algún tiempo de asistir al soldado que las padece, apreciar que es llegado ya el momento oportuno para disponer su regreso á la Península, como inútil para el servicio militar. En otros casos bastará la simple inspección ocular para establecer esa clasificación, aunque el soldado esté en filas y no en el hospital.

Pero hay casos en que tras de un ataque fuerte de fiebre amarilla, de disenteria, de paludismo, en que el enfermo estuvo á las puertas de la muerte, sigue una convalecencia penosísima, en la que van manifestándose los síntomas de afección crónica, ó aunque sean sólo de debilidad general, que inutilizan ya á aquel hombre para el servicio de las armas. Y entonces hay que escoger entre dejarlo morir en la isla, á riesgo seguro, ó enviarlo á España, corriendo la eventualidad de que muera en el camino, pero también de que se cure, una vez en su país.

En estos casos el momento del embarque no se puede escogitar. Y le pondré á usted el ejemplo de lo ocurrido á un joven oficial perteneciente á mi familia. Tuvo el vómito, llegó á estar gravísimo; pero salió de él, si bien quedó en un estado de debilidad tan grande, que hasta se le presentaron síntomas de anemia cerebral. Aconsejado por los facultativos su regreso á la Península, hizose preciso esperar

á que se repusiese un poco, y en cuanto fué posible, se le embarcó. Aquí ha logrado restablecerse; pero otro compañero suyo que salió de la Habana para Cádiz fué agravándose en la travesía y murió al poco tiempo de haber desembarcado.

Tratándose de enfermos así, no se puede decir por qué no se les embarcó antes? Porque antes estaban en el período agudo de una de las enfermedades del país, y al salir de ese período y entrar en la convalecencia era preciso esperar á ver si ésta, como ocurre las más veces, terminaba por el restablecimiento completo del individuo ó dejaba huella tal en él que lo convertía en un candidato á la muerte.

Creo oportuno hacer estas consideraciones, porque se va creando una atmósfera que conviene desvanecer. La mayor parte de los enfermos que fallecen en el viaje son de los que se hallan en el caso á que con más extensión me he referido. La inmensa mayoría de ellos es seguro que morirían si se quedasen allí; no pocos se salvan merced al regreso. Ahora decida cada cual lo que es más humano; si disponer su embarque, aunque estén moribundos, como recurso ya supremo, ó abandonarlos á su suerte sin salir de la isla.

Claro está que en los demás casos, ó sea cuando la enfermedad sigue su curso de menos á más, deben los facultativos, y es seguro que así lo hacen, proponer su regreso en cuanto se manifiestan los síntomas determinativos de ella, de un modo evidente. Y entonces, cuanto antes, mejor.

“MEETING” REPUBLICANO

Por exceso de original no nos fué posible ayer dar cuenta de los discursos pronunciados en este acto, y aun hoy hemos de cortar la reseña si ha de tener la extensión que á nuestro juicio merece.

Hablaron los señores Marín, Montero, Zuazo, Lacort, Romeo y Ballesteros. El señor Marín, con lenguaje correcto, aunque algo emocionado por el grandioso aspecto que presentaba el teatro, hizo la presentación de los señores Ballesteros, Romeo y Lacort, siendo recibidas sus palabras con aplausos.

El señor Pons, secretario del comité, leyó varios telegramas entusiastas por la causa republicana, admirándose á cuanto en él acordaran, y expresando el sentimiento que producía á los reincidentes el no poder asistir, y después de su lectura, hizo uso de la palabra el señor Montero, quien con palabra elocuente, comenzó su discurso diciendo que se veía obligado como republicano á hacer uso de la palabra, pero nunca con menos suerte que en este momento, puesto que las masas republicanas vienen á oír á oradores de primer orden. «Qué podré yo decir, exclama, en vista de esto, que no sea ingrato para mí y para vosotros, cuando sé que estos correligionarios nuestros os han de entusiasmar con sus discursos?»

Y después de este exordio, aboinó con la fugosidad acostumbrada en él, de todos los abusos y desafueros cometidos por los gobiernos monárquicos desde el grito de Sagunto hasta nuestros días.

Le siguió en el uso de la palabra el señor Zuazo, quien con la misma vehemencia y entusiasmo de siempre dijo que veía muchos monárquicos en el teatro y que lo celebraba, porque él quiere luchar con ellos y ver si le convencen ó él los trae al campo republicano, demostránleles con datos irrefutables las torpezas de los gobiernos monárquicos y las bondades y grandezas de un gobierno republicano. Si me convencéis, dice, ingresaré de muy buen grado en el partido monárquico y trabajaré cuanto pueda, en la medida de mis fuerzas, por robustecerlo; pero como tengo la completa convicción de que nuestra causa es santa y la vuestra —la de la monarquía— es la que ha traído la ruina de la patria, quiero luchar frente á vosotros y si es preciso morir, moriré; pero no he de morir como un cordero, sino como saben morir los republicanos.

Verdaderamente, yo no sé qué decir, continuaba diciendo el señor Zuazo, porque qué puedo decir yo después de haber oído al siempre elocuente señor Montero, y estando en presencia de estos señores —alude á los señores Ballesteros, Lacort y Romeo— que nos honran con su presencia y á todo Logroño, por lo mismo que debido á su gran talento y hermosa oratoria han podido ocupar elevados puestos en la nación y por no doblar el espinazo —y han hecho muy bien— tienen que vivir de su trabajo honrado, sin pensar en otra cosa que en trabajar por el triunfo de nuestra causa?

Dice que desde que los monárquicos se apoderaron del Poder; ellos se han enriquecido é ilustrado y al pueblo lo han empobrecido y embrutecido, porque ellos han podido comprar libros, leer periódicos y asistir á cuantos espectáculos instruyesen, y el pueblo que ya no puede sobrellevar la carga de la nación, no cuenta con elemento alguno para ello.

«Cómo ha de estar bien el pueblo ni cómo ha de ser rico, si no se protege la agricultura, principal fuente de riqueza, ni las artes, ni el comercio, ni la industria, ni nada?»

«Cómo ha de ser rico el pueblo, ni el comercio, si mientras se ponen mil trabas á las repúblicas sud-americanas, que tienen nuestra sangre, hablan nuestro idioma, tienen nuestras costumbres y son nuestros hermanos, se abren anchas las puertas de nuestras costas y de nuestras aduanas al imperio germánico para que nos envienen con sus mercancías?»

No diréis, monárquicos, que no os hemos dejado gobernar; pues lleváis ya 23 años de paz y aun así sólo habéis traído la ruina de la nación. ¿Qué entorpecimientos habéis te-

nido? Tuvisteis noticia de que en Gerona trataban de sublevarse y sólo por sospecha renovasteis los fusilamientos. Sorprendéis á un genera ilustre que se subleva por la causa republicana, y como no tenéis valor para fusilarle, le mandáis á Melilla para que allá muera despidadamente, merced á las inclemencias del clima y de vuestros tratamientos. Apenas habéis tenido contratiempo alguno y sin embargo sólo habéis logrado que se cierna la desgracia sobre esta desventurada nación.

«Creéis que nosotros somos republicanos por gusto? Pues os equivocáis: hacerlo bien, sacrificarnos por la patria y nosotros nos hacemos monárquicos.

Estamos de enhorabuena, republicanos, por no haber instaurado de nuevo la República después del pacto del Pardo, porque si dispuesto como estaba todo, hubiesen venido estas dos guerras de Cuba y Filipinas, ¿qué hubiesen dicho nuestros adversarios los monárquicos? ¿Qué habrían de decir! Que por nosotros habían estallado las guerras.

No olvidéis que los reyes no caben ya en la democracia y que es preferible morir dignamente en defensa de la república que no con infamia.

Ruidosos aplausos.

El Sr. Lacort comienza diciendo que no es orador, y por consiguiente que no deben esperar de él un buen discurso; que sólo viene á hablarles en nombre de un correligionario de Navarra, tomando como base el discurso del Sr. Zuazo.

«Los guerras, dice, nos ha traído la monarquía, guerras que después de habernos inutilizado á la juventud más florida de España, nos ha dejado sin crédito y arruinados.

«¿Qué harían los carlistas si llegaran al Poder? Don Carlos, como todos sabéis es un disolut; recordaría también lo del Tuñón y lo que son muchos de sus partidarios gómo, pues, van á salvar ellos nuestra hacienda? Después del trunfo, nuestro presupuesto de guerra aumentaría extraordinariamente puesto que habría que agregar á nuestro sin número de ejércitos las que se crearan en el bando carlista. ¿Y en Gracia y Justicia? Pues en Gracia y Justicia se aumentarían los obispos, y los conventos de monjas y de frailes en mayor escala aún de los que hoy tenemos. Y la deuda carlista ¿quién nos la iba á pagar? Claro es que esta la endosarían también á la nación.

Pero no, no temáis á que se alcen los carlistas, mientras permanezca el Regente rigiendo nuestros destinos; pero en cambio estad seguros, segurísimos de que en el momento que volvamos á implantar la República, los carlistas se lanzarán al campo.

Mas no temáis; que yo vivo entre ellos y conozco sus fuerzas: lo que yo quisiera es que todos se echaran al campo, absolutamente todos.

«Y sabéis por qué? Porque echándose todos al campo concluiríamos de una vez con ellos. Pensamos, pues, en el triunfo de la república y no temáis á los carlistas.

La fusión republicana está hecha ya en toda España. En ella caben todos: los unitarios, los legalistas, los revolucionarios, todos, todos los que con buena voluntad y entusiasmo deseen la fusión; pero es indispensable que nos organicemos de un modo fuerte y vigoroso si queremos sea nuestro el triunfo mucho antes de lo que algunos creen. Para ello es necesaria una gran subordinación y una gran disciplina, olvidando las antiguas rencillas que en algo hayan podido tenernos separados.

No os olvidéis de lo que decía el ilustre Zorrilla: «Paz á los republicanos; guerra sin tregua á los monárquicos».

BRIONES

n corresponsal de aquella villa dá las siguientes noticias vinícolas:

A medida que va entrando la uva en los lagares se va notando más la animación en las compras de uva y mostos. Las primeras adquisiciones de aquella se iniciaron en muchos pueblos de esta Rioja á 3 y 3 y medio reales arroba, y hoy se cotiza ya ésta á 5, 5 y medio y 6.

Los segundos comenzaron á 8 reales, y hoy alcanzan, cuando todavía no los hay, 9 y 9 y medio cántara de 16 litros.

La compañía vinícola del Norte, con residencia en Haro, ha contratado toda la cosecha de «La Estrella», perteneciente á la señora viuda de Cardenal, consistente en unas 8 ó 9.000 cántaras, á 9 y medio reales, á medir en caliente, siendo de su cuenta los peones que se empleen en la elaboración, y pago del alquiler de la bodega.

Según mis datos adquiridos, el vino ajustado á la fecha en ésta por distintos negociantes, prescindiendo de la uva vendida con el mismo fin, se eleva á unas 40 ó 50.000 cántaras, resultando un conjunto, con la uva vendida, de 50 á 60.000; y suponiendo por un momento que la demanda se interrumpiese, lo cual no es dable que así suceda, solamente quedarían de existencias unas 100 mil, cantidad de fácil colocación este año por la escasez que se advierte de este producto en todas partes, y su buena calidad que, como ya he referido en otras correspondencias, jamás se ha visto clase tan superior.

EN EL TEATRO

Vamos bajando; el año pasado no se vendieron parte de las localidades supletorias que se colocan en días extraordinarios y parecía un colmo. Este año han quedado algunas butacas sin vender, sin necesitar sillones ni bancos.

La función era inmejorable para cualquier día de la semana y por lo tanto no está ahí la causa del retraimiento del público, ni que-

ro buscarla dejando la observación para que otro la estudie y vea si tiene remedio el desvío que se nota hacia el teatro.

Los cocineros salieron bastante bien guiados de manos de los actores de la compañía Bolívar, haciéndose repetir la polka tocada por parte de la rondalla zaragozana, la jota y varios complets.

El número más saliente fué La maja, en donde se distinguieron Luisa Bonoris que hizo un guardia esbeltísimo y simpático; la Alfaro, que pisa las tablas con gran donaire y la Valle, bailando por dos veces las seguidillas con gracia y conocimiento especial.

El tenor Redondo hizo las delicias del auditorio, que le aplaudió entusiasmado en varios parlamentos; Bolívar y Puchol, á la altura de los demás.

Como se empezó la función después de los fuegos, salimos del teatro á la una y media de la madrugada.

Y vamos con don Simón Es mucho cuento que no se ha de poder soltar la pluma sin que nos amenacen con un comunicado. Porque decía yo al hablar de la orquesta que la empresa se había encontrado sin violón porque el que lo tocaba guardaba luto, ya se viene el profesor de contrabajo diciendo había avisado con tiempo para que no contaran con él, pero que facilitaría instrumento y cuanto pudiera salvar el conflicto y que su profesión es empleado del Ayuntamiento.

Bueno, pues con todo ello quedamos en que tocaba el violón por amor al arte ó por divertirse, único modo que no es dáb e funcionar cuando se lleva luto, porque de otra manera, ni los actores, ni los empleados, ni cuantos se buscan la vida por el arte podrían ejercer mientras no se extinguiera el tiempo acostumbrado.

Pero en fin, nadie ha tratado de molestar al señor Martínez; aquí lo que interesa y hay que resolver pronto, antes de que nos quedemos los de casa solos para ir al teatro, es buscar rápidamente los instrumentos imprescindibles para la orquesta y desearíamos que el señor Carasa siga nuestro leal consejo cuanto antes, porque le conviene.

La entrada, buena.

El «Orfeón zaragozano».

En Logroño somos al revés que en otras poblaciones; anunciamos poco para dar mucho más.

El magnífico festival que ayer se celebró casi sin previo anuncio y el que se repetirá hoy á las diez en punto, es, á no dudar, de lo más saliente de la feria aunque no figura en los programas por haberlo acordado á última hora.

Vinieron los orfeonistas y cantaron composiciones de gran dificultad como «Los hebreos cautivos», de Pallard y «Gloria al arte», hermoso poema con acompañamiento de banda, debido á la inspiración del maestro Gouls.

Los orfeonistas aunque son parecidos en el carácter á nosotros, han demostrado que nos superan en disciplina y cohesión para formar una sinfonia masa coral no muy numerosa y que dirige el maestro Orós.

Pero aun superó el entusiasmo, cuando oímos la rondalla organizada por el mismo profesor, compuesta de tres guitarras y cinco bandurrias.

Con suena limpieza, dando colorido y haciendo desaparecer el sonido á madera que suelen dar al instrumento del país los que rascan en vez de tocar, interpretaron de un modo acabado las sinfonías del Barbero y Las Campanas de Carrión, una tanda de valse y posteriormente la jota, en donde se hicieron aplaudir los cantadores José Moreno y el Anderrano y la pareja Encarnación Moreno que baila sin hacer esos despantes de dudoso gusto moviendo los pies y dando ligera cadencia al truco, y Mariano Sampietro que tiene una agilidad prodigiosa.

El programa de hoy va por parte. La banda de Baión tocó dos números y acompañó al orfeón en la cantata.

Se indica lo conveniente que sería oír la rondalla y orfeón en el paseo, pero ¿quando? Porque esta noche ya tiene su destino para el público en la calle del Mercado y no es cosa de que se le hiciera esperar otro día, sin contar con que el tiempo no es apropiado para la voz ni para las cuerdas de las bandurrias al aire libre.

Únicamente se me ocurre que durante las carreras de velocípedos de mañana, podríamos oír al orfeón y rondalla y así quedarían en condiciones de marchar por la tarde.

Fray-CIRILO

DE CICLISMO

Con objeto de que resulten todo lo animadas que sea posible, se ha prorrogado el plazo de admisión de solicitudes para las carreras de velocípedos.

De fuera han mandado sus adhesiones bastantes corredores, entre los que se encuentra el campeón de España, Julián Lozano.

Hoy creemos que empezarán los trabajos para poner en condiciones la pista del Espolón.

Los asientos para el público no sabemos aún donde piensan establecerlos; pero nuestra opinión y la de todos los corredores con quienes hemos hablado, es que no debía permitirse el paso á la parte del centro del paseo; pues sólo de esta manera resultarán lucidas las carreras.

G. de Z.

FESTEJOS PARA HOY

A las siete de la mañana, dianas y á las diez recorrerán los gigantes y cabezudos las calles de la población.

A las diez, segundo concierto en el teatro por el orfeón zaragozano y la rondalla aragonesa.

A las once, cucañas en el Espolón.

A las doce, concierto en el mismo paseo. De diez á dos estará abierta para el público la Exposición regional.

A las tres de la tarde, segunda corrida de toros por las cuadrillas de Guerrita y Reverte, con ganado de Miura.

A las ocho de la noche iluminación en la calle del Mercado y música en la plaza del mismo nombre.

A las ocho y media, función en el teatro,

poniéndose en escena La Maja, Los cocineros y El Guitero.

Bailes en los círculos «La Fraternidad» y «La Amistad».

BIBLIOGRAFIA

El lunes se puso á la venta al precio de una peseta la Guía de Logroño, por don Enrique Gómez Aguirre.

Contiene la descripción de cuanto encierra de notable esta ciudad, los nombres de los funcionarios públicos de las diversas corporaciones y oficinas, profesiones y otros muchos datos útiles para los viajeros.

La obra va ilustrada con abundantes y buenas fototipias de los monumentos, edificios y obras principales de la población.

Damos la enhorabuena á nuestro joven paisano y auguro por la publicación de tan útil folleto.

De venta en todas las librerías y encuadernaciones de esta capital.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 22 de septiembre.—San Mauricio y cóny. mrs. Santos Emerica y Pomposa.

La Misa y Oficio divino son de San José de Cupertino, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 23 de septiembre.—San Lino, papa, Santa Tecla, «a Fausta y Santa Policena.

La Misa y Oficio divino son de San Lino, papa, con rito semidoble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY

En el Convento de San Agustín, á principios la novena á Nuestra Señora de la Merced.

Todos los días, á las diez, se celebrará una misa rezada; por la tarde, á las seis se rezará el santo rosario, se leerá la novena y se cantarán los gozos y el Santo Dios por las Religiosas.

El día 24 de la ciudad de la Virgen, á las nueve y media una misa solemne con sermón que predicará don Santiago Lapeña.

AVISOS Y NOTICIAS

Anoche estuvo animadísimo el paseo del Espolón y Muro de los Reyes. Como estaba anunciado, fué quemada una bonita colección de fuegos artificiales que habían confeccionado los Sres. Insausti, y á verla acudieron millares de logroñeses y forasteros.

La noche estuvo fresca pero menos desahuciable que las anteriores.

Muchos de los forasteros que ayer regresaron á sus casas, ofrecieron volver con objeto de ver al diestro que con su toro alegre y adornado, tantos aplausos recoge en todas las plazas.

También de los forasteros que vinieron á las dos corridas se quedarán bastantes á la tercera.

De diez á doce de la mañana dará un concierto vocal é instrumental, en el coliseo de esta ciudad, el «Orfeón zaragozano» que tantos aplausos viene cosechando en su tournée por distintas capitales de España.

El programa de hoy consistirá:

- Primera parte. 1.º Sinfonía de «Raymond», por la banda. —Supplé. 2.º «Lagrata», zortzico, á voces solas. —Rastana. 3.º Preludio del «Anillo de hierro», por la rondalla. —Marqués. 4.º «Los pescadores», Barcarola, á voces solas. —Clavé. 5.º «Mon Revés», valse, por la rondalla. —Waldteufel.

Segunda parte.

- 1.º Fantasia de «Samson ó Dalila», por la Banda. —Saint-Saens. 2.º Raptación de la ópera «Gli Hugonotti», á voces solas. —Mayerbeer. 3.º Intermezzo de «Ovallería rusticana», por la Rondalla. —Mascagni. 4.º «Gloria á España», por el Orfeón, con acompañamiento de Banda. —Gouls.

Tercera parte.

Pot-pourri de aires nacionales, del maestro Orós, terminando con la Fiesta de la Jota en la que tomarán parte los célebres cantadores José Moreno y Juan García (el andorrano) y los notables bailarines Encarnación Moreno y Mariano Sampietro.

Ayer se verificó el entierro de la respetable señora doña Francisca Santos Sagasta, viuda de Fontana, al que acudió un lucido acompañamiento.

Hacemos presente á sus apreciables hijos y demás familia el sentimiento que nos ha producido esta desgracia.

Hemos tenido el gusto de visitar la Exposición de figuras de cera establecida en el Espolón sabiendo gratamente impresionados de la naturalidad y perfección de los diferentes cuadros que se exhiben, mereciendo especial mención el que representa la toma de Cabite y la muerte de Maceo en Punta Brava.

El Orchestrión, (órgano-orquesta) llama justamente la atención de cuantos le oyen, ejecutando con admirable precisión y armonía, multitud de piezas musicales. Consta este precioso órgano de 363 instrumentos.

En virtud de concurso ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Alfaro, don Arsenio Eusebio Juarros y García.

Según telegrama que ayer vino en el Casino, el diestro Minuto, ha concluido todas sus corridas anteriores á la que mañana se ha de celebrar en esta plaza, sin novedad.

Hoy y mañana á las ocho, se celebrarán misas en la iglesia colegial de Santa María de la Redonda, por el eterno descanso de doña Dolores López de S. Ludo, maestra que fué de una de las escuelas públicas de esta capital.

El primer día de los expresados se dirá la Misa en el altar de la Sagrada Familia y el segundo en la de nuestra señora de los Dolores.

Los hermanos de la finada, ruegan á sus amigos que la encomiendan á Dios.

No nos explicamos el por qué de carrar á las dos de la tarde el despacho de billetes para las corridas, que hay establecido en la plaza del Mercado, con lo cual se reducen las taquillas á una de entradas de tendido y otra para el resto de la plaza.

Muchas personas que fueron á las dos y media á sacar entradas á la plaza, tuvieron que desistir de ver la corrida, so pena de sufrir un magullamiento general para llegar á la taquilla.

Hay que tener en cuenta que son cerca de las dos de la tarde cuando llega el ómnibus del Norte, y que en él suelen venir muchos forasteros.

Los bailes celebrados anoche en las sociedades «La Amistad» y «La Fraternidad» estuvieron concurridísimos.

Daba gusto verlos.

A la salida de los toros de ayer se extravió una pulsera en el trayecto comprendido entre la plaza de toros y el Espolón. La persona que la haya encontrado puede entregarla en esta Administración, donde se le gratificará si lo desea.

Ayer se extravió una petaca que contenía un estuche con varios instrumentos de cirugía y un billete de 25 pesetas.

Se suplica á la persona que la haya encontrado que guarde, si lo desea, el billete, devolviendo la petaca, que es un recuerdo de familia, á la Administración de este periódico ó en el buzón de correos.

Café del Siglo.—Hoy, miércoles, se pondrán en escena las dos zarzuelas siguientes:

1.ª TÍO YO NO HE SIDO

2.ª CERTAMEN NACIONAL

NOTA. La función dará principio después de las diez, que ya habrá terminado la música en el Espolón.

Muy animado y brillante resultó el paseo de ayer al mediodía en los Portales, siendo acaudado por la banda de Baión, que ejecutó bonitas y variadísimas piezas de su repertorio.

En el antiguo y acreditado comercio de Demetrio Díaz, sucesor de Samietero, se ha recibido lo más selecto en papelería para trajes de caballero y un bonito surtido en cortes de vestido y capitas para señora á precios reducidos.

La persona que haya encontrado una capa de niña, que se extravió anoche en el paseo del Espolón, tenga la bondad de entregarla en esta Administración, y sus dueños le quedarán agradecidos.

De Zarzosa nos dan noticia de un incendio que ha destruido cuatro corrales.

Se cree que el siniestro ha sido casual.

Los señores abonados á localidades ó que las hayan ocupado durante las corridas organizadas por el Ayuntamiento, podrán disponer de ellas para la de mañana, pasando aviso á la empresa ó á Mariente, que las llevará á domicilio á quien lo desee.

GONZALEZ Mayor, 58 y 60

Cirujano-Dentista y Sagasta, 23

LOGROÑO

Por el Gobierno civil se ha concedido autorización á don Policarpo García para celebrar bailes estos días de fiestas en el magnífico salón de la planta baja de la casa de don Santiago Viguera, sita en el paseo de las Delicias.

Los bailes tendrán lugar de tres y media á seis y media de la tarde, y de ocho y media hasta la una de la madrugada.

De Real orden se ha autorizado al ayuntamiento de Rincón de Soto para retirar de la caja general de depósitos 19.100 pesetas que procedentes de la tercera parte del ochenta por ciento de propios posee en ella, con objeto de invertirlos en la construcción de Escuelas, Casa consistorial y Juzgado municipal.

A todo vinituler lo interesa conocer la maquina que ha presentado el fabricante Apolinar Arrieta, de Pamplona, en la Exposición Regional.

Véase el anuncio en cuarta plana.

A laforza de la Comisión provincial ha pasado el recurso de alzada interpuesto por D. Angel Pons González, vigilante de primera clase de la cárcel de este partido, contra un acuerdo adoptado por el ayuntamiento de esta capital motiva á los gabinetes antropométricos.

Pasado mañana celebrará sesión la Comisión provincial para tratar asuntos de su competencia.

Fiambras y jamón en dulce, cabeza de jabalí; preparación especial, se han recibido, De venta, Viuda de H. Arza.

Tenemos á disposición de su dueño una llavecita encontrada anoche en una botaca del teatro.

Todos los días, desde la nueve de la mañana, habrá agujas y pasteles calientes, en EL BUEN GUSTO.

Portales, 48, Confitaría.—Gran colección en estuches de lujo.

Refiere un periódico que en Hervás (Cáceres) se ha celebrado una boda, en la que los comensales han despachado lo siguiente: Tres hermosas terneras, la una de quince arrobas y las otras de trece; siete docenas de pavos, once jamones, dos arrobas de truchas, la más pequeña de tres cuarterones; setenta docenas de chorizos, ochenta lomos en tripa, seis docenas de barriles de aceitunas, cinco arrobas de salchichón, siete docenas de gallinas y capones, postres, frutas y dulces de todas clases, predominando las natillas y flanes, que ocasionaron un consumo de catorcecientos de huevos.

Hay quien asegura que el vino consumido podría llenar un recipiente de 56 metros cúbicos.

Próxima época de matrícula en la Escuela de Agricultura de la Granja de Zaragoza, llamamos la atención hacia el anuncio inserto en este periódico, donde pueden verse algunas de las condiciones para el ingreso.

El reputado cirujano dentista don BASILIO GURREA ha trasladado su acreditado gabinete á la calle del Mercado núm. 37, casa de los Sres. de Eulate.

Recomendamos á nuestros lectores se fijen en la hermosa colección de Pianos y Ar-

móniums expuesta en la Exposición Regional por la tan conocida y acreditada Casa Donat, de Bilbao, y no podemos menos de aconsejar á las personas que deseen adquirir un instrumento no dejen escapar tan buena ocasión de adquirirlo elegido de lo más superior por las mismas fábricas para nuestro certamen.

C. RUIZ Mercado, 39, principal, Cirujano-Dentista. Teléfono 62 LOGROÑO

Calles, durezas y ojos de gallo, se estirpan fácilmente con el callido Rincón.

De venta en la farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21. Precio una peseta.

Academia politécnica de Bilbao

Incorporada al Instituto y Escuela de Comercio.

Astarloa (Euzanoko) Palacio

Desde el 1.º de septiembre queda abierta la matrícula en este acreditadísimo centro de enseñanza para los alumnos de náutica, comercio, segunda enseñanza, preparación para el ingreso en la escuela de ingenieros y estudios superiores.

La mayor parte de los padres de familia conocen este inmejorable centro de enseñanza, y uno de los mejores de España, por la situación que ocupa en la parte más orientada y la más sana de la población; por la alimentación, asno, higiene y disciplina de los alumnos y por los brillantes resultados que éstos obtienen en los exámenes de prueba de curso.

An estos tres últimos años se han celebrado más de setecientos ochenta exámenes de alumnos oficiales y libres y no han llegado, ni con mucho, al 1 por 100 los suspensos, y los sobresalientes, notables y buenos han sido en mayor número que los aprobados. Los que se han presentado á exámen en las universidades en las diversas facultades, han obtenido también honrosas calificaciones.

Muchos alumnos han aprobado, con buenas calificaciones, en náutica, comercio, segunda enseñanza, Derecho ó Filosofía y Letras, dos cursos en un año.

En esta Academia se saca todo el partido posible de la enseñanza aun con alumnos holgazanes ó díscolos, porque además de los dieciocho profesores y auxiliares (hemos aumentado este curso el número) ilustradísimos y muy prácticos en la enseñanza, es un centro serio y los alumnos se amoldan perfectamente á la disciplina.

El edificio, donde tiene sus dependencias y sitios de recreo la Academia, es uno de los mejores edificios de Bilbao. Pueden visitarlo los forasteros á todas las horas del día. Se admiten internos medio pensionistas y externos.

Fídense reglamentos al Director.

H. SANCHEZ

MÉDICO Oculista

Encargado de la Clínica oftalmológica del Hospital provincial.

Consulta de once á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la medicina en general.

También visita á domicilio, ofreciendo al público sus servicios en toda clase de enfermedades.

Calle del Mercado, 37 1.º LOGROÑO

Telegramas

D NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid, 22 - 2 m.

DESCARRILAMIENTO

En Valencia ha descarrilado un tren de mercancías procedente de Castellón, de donde conducía un cargamento de vinos.

Cuatro de los vagones del tren quedaron completamente destrozados, y muchas de las pipas de vino fueron rotas, derramándose el líquido.

No ocurrieron desgracias.

LA POLÍTICA

Se ha seguido hablando hoy de una amplia crisis parcial que diera fuerza al general Azcárraga para seguir gobernando.

En el supuesto de que la crisis se verificase, parece que habría descontentos á juzgar por las declaraciones de varios conservadores.

Uno de los más caracterizados expresaba hoy su creencia en el seno de la intimidad.

Decía que el presidente ha de tropezar con grandes dificultades para relevar al duque de Tetuán, porque éste no cambiaría su actual cartera por la presidencia del Senado; y el duque tiene fuerza para conseguirlo, pues además de la fuerza que le dá su nombre, está el hecho de haberse resuelto las crisis en sentido conservador por la necesidad de que continuase en Estado quien conociera al detalle las negociaciones habidas con los Estados Unidos.

El señor Eizaguirre, según dicha referencia, presenta más candidatos al nuevo ministerio de los que prudentemente pueden concedérsele.

El señor Fidal quiere conservar la presidencia del Congreso, y que se le den ministerios para sus amigos.

Otros personajes de mayor ó menor importancia tienen también sus exigencias y entre todos le crearían al general Azcárraga una situación muy difícil; y acaso en resolverla previamente ponga tanto trabajo como el ultimar la conciliación.

DINAMITA

Telegrafían de Orense que en el palacio de la marquesa de Leis ha estallado una bomba de dinamita. Quedó derruida parte del edificio, produciéndose además un incendio que destruyó el archivo del palacio. Créese que se trataba de papeles de importancia.

LOS MOROS

Dicen de Melilla que las kábilas de aquel campo se han amotinado contra

su bajá. Al verse amenazado éste se refugió en la alcazaba donde fué cercado por los revoltosos que trataban de matarle, pero el bajá consiguió huir oculto con once de sus mujeres á refugiarse en Melilla, desde donde avisa al sultán.

UNA MANIFESTACIÓN

En Milán se verificó anoche una imponente manifestación anticlerical. Numeroso público recorrió las calles dando vivas á Italia y gritos desfavorables al clero. Al llegar á la catedral un grupo escalo la torre, colocando en ella la bandera de Italia. Al saberlo el arzobispo dió órdenes para que se quitase y entonces los manifestantes se dirigieron contra el palacio arzobispal: las tropas les salieron al encuentro y como las masas no retrocedieran ante ellas tuvieron que impedir á viva fuerza que llegasen al palacio.

La manifestación duró toda la noche.

DE CUBA

Según telegrama recibido en el ministerio de la Guerra, al pasar un tren explorador entre Artemisa y Mangas, estableció una bomba de dinamita, resultando con heridas leves el fogonero, el maquinista y tres individuos de tropa.

Han sido puestas en libertad varias autonomistas presas por sospechosas, incluso el abogado Viondi.

La columna del general Luque derrotó á una partida rebelde que trataba de apoderarse del fuerte «Bechocha», en el departamento Oriental. En una carga que les dió el escuadrón de Hernán Cortés mató 15 rebeldes. La columna tuvo dos muertos y 14 heridos.

En las lomas de Piedad, provincia de la Habana, la columna del general Molina atacó al enemigo en sus posiciones, desalojándole de ellas á la bayoneta y matándole muchos.

AL GRANO

Antes de anechar una casa, consulten precios, para que se cercioren de las grandes ventajas que ofrece el acreditado almacén de muebles de Basilio García, Mercado, 33.

Granja-Escuela Experimental

DE ZARAGOZA

Para matricularse en la Escuela de Agricultura de dicha Granja, deberán acudir los aspirantes á la Secretaría de la Excmo. Diputación provincial de Zaragoza, donde se les indicarán los documentos que deben presentar.

La matrícula estará abierta desde el 15 de septiembre hasta el 10 de octubre.

Para el ingreso se necesita el título de Bachiller, ó tener aprobadas en un Instituto las ciencias exactas, físicas y naturales, ó por último, sufrir un examen de estas materias, con arreglo á los programas que distribuyen gratis en este Centro y en la citada Secretaría.

Colegio de niñas

bajo la dirección de la señorita María Jesús Lapuente, Portallidos de la Plaza del Mercado (antiguo de doña Petra Ruiz.

FERIA DE GANADOS

En Cervera del río Alhama

El Ayuntamiento de esta villa en uso de sus atribuciones que le concede el artículo 72 de la vigente Ley municipal y por vía de anuncio de la Superintendencia, ha acordado la celebración de una

FERIA DE GANADOS

que tendrá lugar los días 10, 11 y 12 de octubre de cada año.

El punto central, las comedias, las posadas, las fondas y casas de huéspedes para los forasteros, los excelentes cocinas y cucañas para sus ganados en el mismo ferial, y otras muchas y buenas circunstancias que en otros puntos no pueden tener, reclama la feria referida, que, á no dudar, será concurridísima.

La Corporación municipal al ordenar oportunamente la formación de un programa donde se consignarán premios con objeto de animar la feria y honrar la presencia de los forasteros.

Cervera, 6 de septiembre de 1917.—El Alcalde, Eugenio González.—El Secretario, Pedro Martín.

Licor odontológico

Padecerá dolor de muelas el que no use el acreditado LICOR MARTIA AY, según prospecto. Su uso diario cuyo efecto es insignificante, evita las caries, los carboles y hinchazón de la boca, teniendo á la mano una preparación y un bálsamo.

Precio del frasco para dos meses, uso diario, una peseta. Prácticamente en un cuantas exposiciones se ha presentado y que se exponen en Logroño, en la farmacia de D. B. Ortiz de Larrea.

Los fama autómatas, dioramas y permutas que deseen obtener los descuentos que se anuncian en prospectos, deben dirigirse á su autor D. José Martiay, farmacéutico en Cascanie (Navarra).

Se vende una mula

en buenas condiciones, útil para todo trabajo y de bastante estatura. —Para tratar con su dueño, carretera de Soria, huerta de Bivira.

CHARGEURS RÉUNIS

Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos Aires EN 21 DIAS.

El 25 de septiembre saldrá de Pasajes para dichos puertos el Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha

CAMPANA

Adulte carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. —Dirigirse al agente de la Compañía en Pasajes, D. P. Souza.

Al comercio y á los particulares.

Revisión de talones, transportes al ferrocarril y mudanzas dentro de la población á precios económicos y con puntualidad.

Francisco González, San Juan, 19, primero

GRAN RESTAURANT «LAS AMESCOAS»

SERVICIO Á LA CARTA

El dueño de este bonito establecimiento, siempre constante en agradar al público, prepara platos selectos para las próximas fiestas, contando para ello con un cocinero de primera y un pastelero.

SERVICIO DÍA Y NOCHE

PASTELES CALIENTES DESDE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Para el servicio á la carta cuenta con personal numeroso é inteligente. El servicio á la carta se hace con tarjetas, en las que se indican los precios.

LA FABRICA DE VIDRIO HUECO

DE JUAN VILELLA Y COMPAÑIA—BARCELONA

contando con los aparatos más perfeccionados, grandes hornos especiales y operarios escogidos, ofrece á precios económicos

Bombonas, Garrafones, Tarros y Botillería

DE TODAS FORMAS, CABIDAS Y DIFERENTES COLORES para vinos, aguardientes, licores, cerveza, gaseosas, aguas medicinales, productos químicos y demás aplicaciones.

Calidad superior. Bordenesas inmejorables.

Moldes con inscripciones y grabado de dibujos sobre el vidrio.

DEPÓSITO EN LOGROÑO

á cargo de EUGENIO FERNÁNDEZ, Mercaderes, 26 y 28 y Herrería, 1 y 3 Representante en Haro: DON GREGORIO BAAMONDE.

Se facilitan catálogos ilustrados y notas de precios.



CAFE DE VERANO «LAS AMESCOAS»

MESA REDONDA

de once de la mañana á dos de la tarde y de siete á nueve de la noche.

3'50 PTAS. CUBIERTO

SOPA, TRES PLATOS FUERTES Y POSTRES

Refrescos, Café, Licores y Cervezas de diferentes marcas
ESMERO Y PRONTITUD

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

DE

NUESTRA SEÑORA DE VALVANERA

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Y DIRIGIDO POR D. ANTONIO LLOP Y DOBÓN

Licenciado en Ciencias Físico Químicas, Director y Catedrático numerario por oposición en la Escuela de Artes y Oficios.

calle Mayor, número 6 y Mercado, número 9.—LOGROÑO

CUADRO Y DISTRIBUCIÓN DEL PERSONAL PARA EL CURSO DE 1897 A 1898

Director de estudios, D. Antonio Llop y Dobón.

Director espiritual

D. Modesto Najera, Doctor en Sagrada Teología y Catedrático del Seminario Conciliar.

Subdirector espiritual,

D. Ignacio Ruiz-Clavijo, Presbítero.

Secretario Administrador, D. Emerenciano Najera.

| ASIGNATURAS | CLASES | PROFESORES |
|-----------------------------------|---|--|
| Primer grupo. Oficiales. | Latín y castellano, primer curso. | Diaria Don Pedro Casasús y Lacasa, Licenciado en Filosofía y Letras. |
| | Geografía general y particular de España. | Alternada Don Sotero Irasarry, Licenciado en Filosofía y Letras y Bibliotecario Archivero por oposición. |
| | Religión. | Diaria Don Modesto Najera. |
| | Prácticas de Gramática castellana y ejercicios latinos. | Diaria Don Ignacio Ruiz Clavijo. |
| | Id. de Geografía. | Alternada Don Fructuoso Adot, Maestro por oposición de una escuela pública de Logroño. |
| | Id. de Aritmética y Álgebra, primer curso. | Diaria Don Fructuoso Adot. |
| | Latín y Castellano, segundo curso. | Diaria Don Leona do Celorrio y Puerta, Licenciado en Filosofía y Letras. |
| Segundo grupo. Oficiales. | Aritmética y Álgebra. | Diaria Don Antonio Llop y Dobón. |
| | Historia de España. | Alternada Don Sotero Irasarry. |
| | Prácticas de Gramática castellana y ejercicios latinos. | Diaria Don Ignacio Ruiz Clavijo. |
| | Id. de Aritmética y Álgebra. | Diaria Don Emerenciano Najera, Profesor de Matemáticas. |
| | Geometría y Trigonometría. | Diaria Don Antonio Llop y Dobón. |
| | Historia universal. | Diaria Don Sotero Irasarry. |
| | Francés, primer curso. | Alternada Don Pedro Casasús y Lacasa. |
| | Prácticas de Geometría y Trigonometría. | Diaria Don Emerenciano Najera. |
| | Id. de Francés. | Alternada Don Pedro Casasús y Lacasa. |
| | Física y Química. | Diaria Don Antonio Llop y Dobón. |
| | Retrórica y Poética. | Diaria Don Leona do Celorrio y Puerta. |
| | Francés, primer curso. | Alternada Don Pedro Casasús y Lacasa. |
| | Prácticas de Métrica castellana. | Diaria Don Leonardo Celorrio y Puerta. |
| | Id. de Francés. | Alternada Don Antonio Llop y Dobón. |
| | Id. de Francés. | Alternada Don Pedro Casasús y Lacasa. |
| Quinto grupo. Oficiales. | Psicología, Lógica y Filosofía moral | Diaria Don Pedro Casasús y Lacasa. |
| | Dibujo. | Diaria Don Pedro Casasús y Lacasa, Catedrático numerario y Secretario de la Escuela de Artes y Oficios. |
| | Gimnástica. | Diaria Don Pedro Mayoral. |

MATERIAL

El que para la enseñanza colecciona el Colegio de Nuestra Señora de Valvanera, se halla en relación con lo escogido del personal, y creamos haberlo montado con una esmerada diligencia que no deja nada que desear: como prueba de nuestros desvelos y buena fe, hemos de hacer las siguientes indicaciones: **Materia de Geografía.**—Además del ordinario, como son mapas, esferas etc., citaremos como una adquisición notable el «Aparato cosmográfico de L. Girard», que no se halla generalizado por su mucho coste, pero que constituye una verdadera joya para la enseñanza de la ciencia astronómica. Además el Colegio de Nuestra Señora de Valvanera, se ha suscrito al hermosísimo «Mapa del Cielo», que tiene en preparación el ilustrado profesor de este Instituto D. Antonio Torres Trido, y que una vez concluido el trabajo de esta índole no sólo en España sino en el extranjero, será de gran utilidad para la enseñanza. **Gabinete de Física.**—Encargados los aparatos que o han de componer á una reputada casa constructora de París, p. demos asegurar que es de lo más completo y perfeccionado que se conoce; como no es posible citar todos y cada uno de los aparatos que hemos pedido y cuya lista puede verse en el Colegio, haremos mención sólo de algunos que nos parecen, por sus especiales, dignos de que sepa el público que existen en nuestro Colegio, tales son: una locomotora á vapor de 40 centímetros de longitud con movimiento de avance y retroceso, modelo Fives-Lille, completa y de construcción especial, con rai y circuitos de 2 metros de diámetro; una cámara oscura de 13 por 18; un aparato de proyección con lámpara de 40 incandescentes; dos estereoscopios de uso de día y otro de bastidor, con monoculo y 100 vistas estereoscópicas etc., etc. También hemos escrito á una casa de los Estados Unidos pidiendo un hermosísimo fonógrafo Edison con vocalina; estos aparatos y otros de Física y Química, los utilizaremos para organizar sesiones científicas las tardes del invierno en que los niños no puedan salir de paseo ni bajar al jardín, y así, al mismo tiempo que se instruyen, pasarán ratos deliciosos y agradabilísimos, á nuestro lado y venán que no escatimamos sacrificios alguno para hacerlos más llevadera la atención escolar. **Laboratorio químico.**—La casa Robert hermanos, de Barcelona, es la encargada de remitirnos el material para la clase de Química, y que según noticias estamos en su poder dentro de muy pocos días. Los aparatos montados los colocaremos en las habitaciones que para ello hemos destinado en el piso principal, pero las experiencias y manipulaciones químicas se harán en un local habilitado ad-hoc.

ORATORIO

Al final de la galería se halla el Oratorio, espacioso y con exposición al Medio día, único modo de que la temperatura que en él se disfrute sea durante todo el curso, lo más agradable posible. En él se rezará diariamente el Santo Rosario, tendrán lugar las prácticas religiosas que estime convenientes el señor Director espiritual y se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa los días festivos que impida el mal tiempo llevar á los colegiales á la Iglesia de San Agustín.

GIMNASIO

Bajo la dirección é inspección inmediata del señor profesor de gimnástica, se ha habilitado á piso llano con el Jardín, una habitación para cursar dicha asignatura y dentro de dos ó tres días se empezará á instalar los aparatos.

Elegante comedor.—Espaciosos dormitorios.—Patio con jardín.—Hermosa galería.

NOTAS.—Sigue abierta la matrícula en la Secretaría del Colegio, situada en el piso entresuelo.—Se suplica á los padres y encargados de los alumnos, procuren inscribirlos á tiempo en el Colegio, con objeto de evitar la molestia de trasladar la matrícula de oficial á privada. Las clases de Historia Natural y Agricultura serán desempeñadas por un profesor competente.—Para las de Comercio y Música contamos también con personal escogido. Las clases comienzan el día primero de octubre.

Hilario Tamayo, siller o guarnicionero, se halla en el Colegio, con objeto de evitar la molestia de trasladar la matrícula de oficial á privada. Para las de Comercio y Música contamos también con personal escogido. Las clases comienzan el día primero de octubre.

En la calle Mayor número 98 frente á la Delegación de Hacienda, se arrienda un segundo piso con hermosas habitaciones, alcobas pintadas al óleo y una espaciosa galería al medio día con vistas á jardines. Para tratar, en el primer piso de la misma.

Ha habido aviso de que llegan.

¡¡ YA LLEGARON !! á la primitiva y exclusiva pañería de Arroyo Hermanos, Compañía, S. Logroño, las grandes remesas, clases selectas, de géneros de lienzo, para trajes de caballero (precios ventajosos para el comprador). **¡¡ Corte le traje de 3 y media varas DESDE TRES PESETAS HASTA CIENTO !!**

¡¡ Ya están !! las tan renombradas CAPAS completas y bien confeccionadas para caballero, clases extra, **¡¡ desde 13 PESETAS una hasta 200 !!**

¡¡ Hay para todos los gustos y para todos los bolsillos !! Obras son amores y no... muchos papeles ARROYO HERMANOS, Compañía, 8, Logroño

Sillas de asiento de rejilla y asiento de madera, las hay desde el acreditado comercio de Forretería, Cristal, Azulejos y otros muchos artículos de **PÍO AMELIVIA** calle de la Compañía, número 10.—Logroño.

Practicante de farmacia Se necesita uno de edad soltera, estable, perfectamente instruido en el despacho de población y de toda confianza. Retribución, asistencia completa y 600 pesetas al año. Las solicitudes al Administrador de los Baños de Arnedillo, hasta el 25 del corriente, indicando la edad, años de práctica y farmacias en que han practicado

Panteones en venta Los hay de diversas clases y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, número 3, casa de la viuda del Gastero.

Colegio de San Francisco Javier dirigido por PP. de la Compañía de Jesús **EN TUDELA**

Desde el curso próximo de 1897-98, se dará la enseñanza de todas las asignaturas del Bachillerato en cinco años, y en el mismo orden que en el Instituto. La pensión de todo el curso para los colegiales internados es de 600 pesetas, pagadas en dos plazos: el primero el día de la entrada, y el segundo á principios de febrero.

Dependientes se necesitan en la barbería de Mariano García, Practicante, calle Mayor.

PIANOS Y ARMONIUMS

VÉASE LA NOTABLE INSTALACIÓN

DOTÉSIO DE BILBAO

EN LA EXPOSICION REGIONAL

Instrumentos elegidos de todas las primeras fábricas nacionales y extranjeras. Se vende todo lo expuesto á los precios fijos marcados.

En obsequio á los visitantes á la Exposición, la casa ofrece un número limitado de paquetes de música por DOS pesetas y que tienen por valor de DIEZ pesetas.

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza DE «LA CONCEPCION»

CALLE DEL MARQUÉS DE SAN NICOLÁS, LETRA G., DUPLICADO.—LOGROÑO. PERSONAL DOCENTE

Director DON DELFIN GOMEZ Y BRINGAS

Director espiritual DON CIRIACO GARRIDO Y LAZARO Secretario DON ALEJANDRO GÓMEZ BRINGAS

PRIMERA ENSEÑANZA Don Alejandro Gómez Bringas, Maestro titular y Bachiller.

SEGUNDA ENSEÑANZA D. Delfín Gómez y Bringas, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Calixto Terés y Garrido, Licenciado en Filosofía y Letras. D. Ciriaco Garrido y Lázaro, Presbítero. D. Roque Domínguez Barruete, Licenciado en Ciencias Físico-Químicas.

Además habrá otro profesor para esta sección de ciencias. Terminada la instalación de este Colegio en los primeros días de septiembre, podrá visitarlo el público para cerciorarse de las buenas condiciones higiénicas del edificio y principalmente del abundante material científico con que cuenta, como son gabinetes de Física y Química, Historia natural, Dibujo, etc., y Oratorio para las prácticas religiosas. NOTA. La cuota que los alumnos internos satisfacen durante todo el curso en este Colegio, no llegan á quinientas pesetas. Los alumnos, además de la enseñanza que les comunicarán los profesores del Colegio, recibirán el dictamen de los señores profesores del Instituto provincial, á cuyas aulas asistirán á diario convenientemente vigilados. Para más detalles pidáanse reglamentos.

RESTAURANT AMESCOAS

MENÚ DEL DÍA DE HOY

- Paella á la Valenciana.
- Langosta y Salmón.
- Langostinos.
- Solomillo, Entrecot.
- Bistek con patatas.
- Pollos asados
- Fiambres variados.

POSTRES VARIADOS

PASTELES CALIENTES A TODAS HORAS

SE SIRVEN HELADOS SE ADMITEN ABONOS

Muro de los Reyes, núm. 9

Muro de los Reyes, núm. 9

Gran Fábrica de Cortes Aparados

DE

ENRIQUE FÁNEGO É HIJO

VEGA, 19, HARO

Especialidad en los de medida.—Exportación á provincias.—Venta al por mayor y menor.

ALMACENES

DE PAQUETERIA Y MERCERIA.

QUINCALLA, JUGUETERIA Y BISUTERIA

ROMÁN MAGUREGUI

Calle de Sagasta núm. 8 y del Mercado, núm. 45

Grandes rebajas y precios especiales á los compradores por mayor.

Frente á Portales.—Esquina.

Traspaso de la villa de Aldenuva de Ebro se desea hacer el traspaso de una herencia en lujosísimas condiciones y con abundante y buena parroquia. Para más informes dirigirse al corresponsal de este diario don A. Ochoa, en la referida villa de Aldenuva.

Huesillo Se vende en el trujal de los señores de La Mata, junto al puente de Piedra, al precio de cinco reales favaga.

INYECCION Lanzagorta. Cura en pocos días y sin necesidad de medicamentos al interior, las purgaciones, flujo blanco, etc. Franco, dos pesetas. Mercado, 63, armacia.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA de Santo Tomás de Aquino

Calles de Rodríguez Paterna (antes Villanueva), núms. 17 y 19, y plaza de la Cadena, núm. 58.—Logroño.

Abierta la matrícula desde primero de septiembre corriente en la Secretaría del Instituto de esta capital para todos los alumnos que desean cursar los estudios generales de segunda enseñanza en el académico de 1897 á 98, los padres que deseen ultimar esta formalidad académica, pueden dirigirse al Director de este Colegio, quien se encargará de hacerla sin más que avisar por escrito las asignaturas en que ha de hacerse la inscripción, remitiendo al propio tiempo la cédula personal si el alumno tuviese catorce años, y la partida de nacimiento del Registro civil, si el alumno va á dar principio á los estudios de bachillerato.

El Director facilitará la Memoria del Colegio en el curso anterior y extracto del reglamento á cuantos deseen enterarse de las condiciones del mismo, llamando desde luego la atención de los padres ó encargados sobre la circunstancia especialísima que reúnen los alumnos de este Colegio de recibir directamente la enseñanza de los señores Catedráticos oficiales del Instituto, toda vez que á los alumnos se les matricula en enseñanza oficial, debiéndose á esto principalmente y á la preparación que reciben en el establecimiento, los brillantísimos resultados obtenidos en los exámenes, según se demuestra en los datos estadísticos que acompañan á la citada Memoria.

Este Colegio reúne la circunstancia de ser también uno de los más económicos de España, pues la pensión de un colegial durante el curso, acciende como máximo á quinientas pesetas. Logroño y septiembre 1897.—El Director, Bernabé López Merino.

A los exportadores y cosecheros de vino

Gran taller de tonelería de Juan Ladron y Compañía, encargado de las acreditadas botellerías de los Sres. Uarguñe hijo, Logroño.

Se construyen toda clase de envases, desde una á centenares de litros inclusive. Especialidad en cesterías, botellas para alcoholes. Madres del Norte de América. Precios reducidos.—RITA VIEIRA 42

Chocolates y Tapiocas PRECIOSOS REGALOS

Inmenso surtido en todos los artículos de del ramo á precios reducidos.

Chorizos superiores Ultramarinos 25.000

MERCADO, 31

Cinco fincas en venta

En Cascajosa, «Herrería de los Robles», «La Guindalera», Pedregales y «Valdegrana», en esta jurisdicción. Informará el procurador D. Victor Abaytua, Mercado, 14, Navarrete.

VILLONGANZUEVA MANUFACTURAS DE LA OLA PEDIDOS A D. V. ALONSO GARRIDO, GARRIDO Y COMPAÑIA, puesto en la estación de Haro, á 10 m. Suroeste de Haro.

NODRIZA Se ofrece una para casa de los padres del niño ó para su casa, tiene 24 años de edad y es soltera. Hay una que desea criar en casa de don José María Brion, Navarrete.

Hay una de 24 años y leche de dos meses que desea criar en su casa en Alcanadre. Informará Bernardino, calle de San Pablo, 82, Logroño.

Hay una que desea criar en su casa ó en la de los padres de la criatura. Rarvía, 34, informarán.

Loro Se vende magnífico é inteligente con disposición de aprender mucho á juzgar por lo que habla, canta, ríe y llora. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Sirviente Se necesita uno que entienda de huerta y demás labores del campo, para casa de Marcial Medrano, carretera de Calahorra, próximo á Logroño.

MARTIN ORTEGA maestro siller y guarnicionero

Muro de los Reyes, 6 y 7

Construcción de toda clase de arneses, monturas y guarniciones, tanto finos como ordinarios. Últimos modelos de Londres, París y Viena.

Mamostería para construcciones á 450 pesetas metro cúbico puesto en la obra, en Logroño, para fuera de la capital precios baratos. Diríjase á las Ojerías, camino de Laguardia



